ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ
1. Предмет Пользовательского соглашения
Настоящее Пользовательское соглашение устанавливает условия и правила использования материалов сайта http://school59.edu.yar.ru
Сайт включает в себя методические материалы, тематические коллекции, предназначенные для поддержки учебной деятельности и организации учебного процесса, что делает его более интересным и эффективным. 

Использование материалов сайта http://school59.edu.yar.ru Пользователем означает, что Пользователь принимает и обязуется соблюдать все нижеприведенные условия Пользовательского соглашения.

Редакция Пользовательского соглашения вступает в силу с момента ее опубликования на сайте http://school59.edu.yar.ru
2. Условия использования материалов сайта МОУ СОШ №59 г.Ярославля
Коллекция содержит материалы, охраняемые авторским правом, товарные знаки и иные охраняемые законом материалы, в том числе тексты, фотографии, видеоматериалы, графические изображения, музыкальные и иные звуковые записи.

Пользователь сайта может загружать («скачивать») материалы только для личного использования в образовательных целях. Пользователь может включать отдельные материалы в свои разработки для проведения уроков с обязательным указанием их авторов и источника заимствования при условии осуществления исключительно некоммерческого использования, в том числе для участия в различных образовательных конкурсах.

Иное использование материалов или их частей без согласия МОУ СОШ №59 не допускается. В частности, Пользователь не вправе вносить в материалы изменения, передавать их третьим лицам, использовать их путем включения в иные произведения, осуществлять в какой-либо форме коммерческое использование материалов.

3. Принятие Пользователем условий Пользовательского соглашения
Принимая данное Пользовательское соглашение, Пользователь подтверждает, что он в должной мере проинформирован об условиях использования материалов сайта МОУ СОШ №59 г.Ярославля и полностью согласен с ними.

Пользователь гарантирует, что он будет использовать материалы только в образовательных целях, причем осуществляемое им использование будет иметь исключительно некоммерческий характер.

