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ВВЕДЕНИЕ           
               Мы вступаем в период, когда культура  имеет  

               значение большее, чем когда - либо. 

                                                              Культура не является чем-то окаменевшим  в янтаре, 
                                                              это то, что мы создаем заново каждый день.

А. Тоффлер
Развитие современного общества характеризуется переходом к информационной цивилизации, в рамках которой приоритетное развитие получают вычислительная техника и информационные технологии, увеличивающие интеллектуальные возможности людей. Во всём мире произошло осознание фундаментальной роли информации в общественном развитии. Необходимость специальной подготовки человека к жизни в информационном обществе подчёркивается в основных документах Всемирного саммита по информационному обществу (Женева , 2003 г;  Тунис,2005 г.).
Для эффективной деятельности учащемуся,  которому предстоит жить в информационном обществе, необходимо не только овладеть определенными знаниями, способами и технологиями информационной деятельности, но и научиться рационально использовать информацию и информационные технологии для поддержания и развития своего интеллектуального и творческого потенциала, 
Информатизация образования должна опережать информатизацию других сфер общественной жизни, так как в этой сфере закладываются социальные, психологические, общекультурные, а также профессиональные предпосылки информатизации всего общества. Осуществлять эффективную информационную деятельность в современном обществе способен человек, обладающий широким мировоззренческим кругозором, эрудицией, а прежде всего информационной культурой. Наиболее эффективное формирование информационной культуры человека в современном обществе возможно через систему образования.
Актуальность проблемы формирования информационной культуры школьников определяется повышением функционального значения информации и информационной культуры в жизни человека в современном информационном обществе; возрастанием объемов информации и ростом интенсивности информационных коммуникаций, предоставляющих человеку богатейшие возможности для творческого развития; интенсивным развитием информационной техники и технологий, определяющих изменение характера социально-экономического развития современного общества.

Согласно  Н.И. Гендиной, под информационной культурой  понимается совокупность информационного мировоззрения и системы знаний и умений, обеспечивающих целенаправленную самостоятельную деятельность по оптимальному удовлетворению индивидуальных информационных потребностей. [3]
География как учебный  предмет обладает большим потенциалом  для формирования информационной культуры, так как  при обучении используются различные источники информации: географические карты, справочники и энциклопедии, а в последнее время и цифровые образовательные ресурсы.
Решение  проблемы формирования информационной культуры учащихся в процессе обучении географии является целью моей работы.

Для достижения поставленной цели  были определены следующие задачи:

· Рассмотреть сущность, содержание и структуру информационной культуры учащихся в обучении географии.
· Выделить педагогические средства, направленные на формирование информационной культуры учащихся в процессе обучения географии.
·  Описать свой опыт работы по формированию информационной культуры школьников.

Практическая значимость работы  заключается в том, что в ней выделены педагогические средства, способствующие формированию информационной культуры школьников. Данная работа может быть использована учителями географии, студентами педагогических ВУЗов. 

С целью  подтверждения актуальности выбранной темы  мною было проведено исследование уровня  информационной культуры среди  учащихся 6 – 11 классов МОУ  СОШ № 59 г. Ярославля. Ребятам был предложен ряд вопросов (приложение №1) на которые они должны были наиболее полно и развёрнуто ответить.
Задачи  исследования таковы:

1. Провести диагностику уровня информационной культуры, используя  метод  

            анкетирования.

2. Проанализировать и обобщить полученные сведения.

3. Сделать вывод относительно полученных результатов.

Результаты анкетирования  отражены в диаграмме 
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Итоги анкетирования показали:
1. 17,07% учащихся дали более полное определение термина «Информационная культура».

2.  85% опрошенных считают, что информация играет в их жизни большую роль.

3.  37% учащихся назвали наибольшее количество источников информации.

4. 76% опрошенных считают наиболее важным источником информации телевизор, 56% - компьютер. 

5. 93% учащихся считают обязательным наличие компьютера дома, но лишь 36% использовали бы его для учебы.

6. 7% опрошенных считают, что уровень их информационной культуры низкий, 83% - средний и 10% - высокий.

 Исходя из полученных результатов можно сделать следующие выводы: дети не совсем точно понимают смысл понятия «Информационная культура»; уровень опрашиваемых – средний показала большая часть респондентов. Одна из причин этого -отсутствие системности в формировании информационной культуры на уроках и недостаточная работа по выявленной проблеме во внеурочной деятельности в школах.
Таким образом, проведённое исследование только  подтверждает  существование и актуальность  проблемы формирования информационной культуры современных школьников.
1. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ
   ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ УЧАЩИХСЯ
1.2. Проблема формирования информационной культуры учащихся

Реализация идеи непрерывного образования в современном обществе направлена на преодоление противоречия между стремительным расширением информационного пространства, увеличивающим объем информации, и ограниченными возможностями ее усвоения человеком. В связи с этим важнейшей задачей образовательного учреждения является формирование у учащихся умения извлекать из разных источников необходимую информацию, эффективно удовлетворять потребности в этом направлении, возникающие в процессе учебной и самообразовательной деятельности. Обозначенную цель невозможно достичь без формирования системы знаний, умений и навыков (предметных,  надпредметных и метопредметных компетенций), необходимых для осуществления поиска, критической оценки информации, ее обработки и использования в практических целях. 
Весь спектр обозначенных знаний и умений в настоящее время принято связывать с понятием «информационная культура». 

Информационная культура — это качественная характеристика, прежде всего жизнедеятельности человека, в области получения, передачи, хранения и использования информации, где приоритетными являются общечеловеческие духовные ценности. 

Следует учитывать, что становление информационной культуры современного человека осуществляется в его повседневной деятельности под влиянием усвоения бытовых знаний и умений, информации средств массовых коммуникаций. 
Содержание информационной культуры проявляется: 

· в умении поиска необходимых данных в различных источниках информации; 

· в способности использовать в своей деятельности компьютерные технологии; 

· в умении выделять в своей  деятельности информационные процессы и управлять ими; 

· в овладении основами аналитической переработки информации; 

· в овладении практическими способами работы с различной информацией; [9]
Формирование информационной культуры учащихся - это процесс взаимодействия всех участников учебно-воспитательной системы. Основными направлениями педагогической деятельности по формированию информационной культуры являются: 

· использование новых методов и способов представления, обработки данных (знаний учащихся, их успеваемости, и др.); 

· использование в своей педагогической деятельности более широкого спектра методических материалов и наглядных пособий; 

· разработка и использование компьютерных обучающих и контролирующих программ; 

· повышение своей квалификации путем дистанционного обучения; 

· использование для своего профессионального роста и самообразования информационные ресурсы компьютерных сетей. [16] 
Использование информационно - коммуникационных технологий в учебно-воспитательном процессе требует от учителя: 

· изучения основ информационных технологий в различных сферах жизни и  деятельности; 

· повышения эффективности воспитательного процесса на базе создания и активного использования информационного пространства воспитательной работы; 

· формирования мировоззрения учащихся, базирующегося на научном, критическом отношении к информации. 

Но основополагающей задачей школы является создание информационного пространства, которое соответствовало бы потребностям и интересам учащихся. К сожалению, при организации воспитательной работы не всегда принимается во внимание очевидный факт, что наиболее значительные изменения сегодня происходят именно в информационной области и что, благодаря широкому распространению информационных средств, учащийся постоянно оказывается «под ударом» множества информационных потоков. Воздействие этих потоков, как правило, ни педагогами, ни семьёй не контролируется, практически не прогнозируется и не учитывается. 

Считаю, что для создания положительной динамики в ее разрешении, повышения эффективности проводимой воспитательной работы большое внимание необходимо  уделять  формированию информационной культуры школьников, развитию ученического самоуправления. Ведущую роль в этой работе я возлагаю на  информационную службу. Под информационной службой мы понимаем  объединение учащихся, педагогов, родителей, деятельность которых направлена на информирование членов школьного коллектива по различным вопросам.  
География как школьный предмет обладает большой информационной насыщенностью и
связан с информацией географического, этнокультурного, экологического и  др. содержания,  его задачей является   обучение детей работать с различными  источниками информации. В своей работе я применяю презентации, электронные учебники и энциклопедии, интерактивные карты, ресурсы интернет которые способствуют индивидуализации процесса обучения, становлению информационных знаний и умений и развитию информационной культуры школьников, расширяют каналы получения информации, возможности неоднократного доступа, одновременного использования нескольких каналов восприятия, что позволяет обучаемым получить опыт аудиального, визуального, аудиовизуального, и других способов получения информации. Возможности одновременного использования различных каналов восприятия информации усиливает внимание обучаемого на излагаемый материал, позволяет интенсифицировать процесс и качество обучения, повысить мобильность обучаемого при восприятии информации, представленной в разных формах. В целом использование электронных средств развивает культуру восприятия информации.
Для того чтобы обучить учащихся работать с источниками информации, способствовать формированию у школьников информационной культуры, важная задача учителя географии -  использовать такие приёмы и методы организации деятельности обучающихся, чтобы работа с ней была наиболее эффективной. Использование мною приёмов и методов будет описано в главе 2.
Использование различных источников информации и соответствующих приёмов и методов  требует от учителя учёта психологических особенностей обучающихся, так как эффективность формирования  элементов информационной культуры для каждого возраста специфична. Об этом разговор пойдёт в следующем параграфе.
В работе с учащимися основной и старшей школы мною, как учителем-предметником,  была организована «Информационная географическая служба» -  творческое объединение учащихся. Цель  данного объединения - повышение уровня информированности учащихся по волнующим их вопросам, а также по вопросам политической, экономической, культурной, международной жизни, экологии, работе органов ученического самоуправления, нравственного воспитания, формирования активной гражданской позиции, чувства патриотизма. 
Информационное направление работы  по предмету определяется использованием различных информационных средств и поэтому «Информационная географическая служба»  имеет следующие сектора: информационный, издательский, аналитический. Участие школьников в работе данных секторов  дифференцировано: в состав информационного сектора вошли  учащиеся 6 – 8 классов под кураторством старшеклассников, издательский сектор – разновозрастный, а в работе аналитического сектора принимают участие ребята 9 – 11 классов. Работа секторов заключается в подборе материалов, написанию и редактировании объявлений, молний, их дизайн и иллюстрирование, подготовке, вёрстке и выпуску информационных листков по географии, подготовке материалов для предметного информационного стенда и др. 

Информационный сектор служит той средой, которая является привлекательной для учащихся и способной оказывать влияние на формирование личности. Каждый номер информационного листка, материалы предметного информационного стенда - это не только набор информации, но и результат труда коллектива учащихся. Поэтому для их подготовки и выпуска необходимы сплочённая команда, соответствующие знания и умения. 
Развитию и совершенствованию проводимого мною, как классным руководителем, воспитательного процесса способствует и создание сайта классного коллектива, на котором функционируют различные модули: новостная лента, которая содействует информированию учащихся класса и их родителей о событиях в нашем образовательном учреждении и классе; интерактивный дневник учащихся, информирующий родителей об успеваемости и посещаемости уроков детьми; форум, где можно задать вопрос друг другу по интересующей теме и получить быстрый ответ. 

Таким образом, считаю, что деятельность, организованной мною информационной службы, являясь звеном  информационного пространства школы, позволит повысить эффективность работы по формированию информационной культуры будущих полноправных членов современного информационного общества. 
1.2.Психофизиологические особенности учащихся как основа дифференцированного
      подхода к формированию информационной культуры личности
 Формирование информационной культуры школьников предполагает соблюдение следующих условий:

· четкое определение целей, задач работы, построенной с учетом конкретных условий деятельности школы;

· определение минимума специальных знаний, умений, которыми должна обладать конкретная группа учащихся;

· изучение и выявление  приемов и методов формирования информационной культуры, соответствующих данному возрасту, группе обучающихся и в наибольшей мере отвечающих конкретным условиям и возможностям данного социального института и каждого педагога.
Наиболее важным условием является учет психофизиологических особенностей конкретной возрастной группы учащихся, их возрастных и индивидуальных различий, то есть целенаправленное педагогическое воздействие на ребенка, подростка, юношу должно опираться на учет возрастных индивидуальных психологических особенностей личности.

В психологии дана четкая характеристика возрастных и психологических особенностей [10], позволяющая рассматривать детский, подростковый, юношеский возраст как особый духовный мир и состояние личности. Психологический аспект изучения конкретного возраста неотделим от педагогического и особо значим для совершенствования процесса обучения.

По мнению  классика психологии С.А. Рубинштейна возрастные характеристики заключаются в стержневых, узловых изменениях, характерных для данного периода[13].
Современные психологи отмечают формирование в различные периоды детства у ребенка своей «внутренней позиции»[10], своей системы личностных отношений к действительности и к самому себе, то есть некоей «модели мира». Каждый возрастной этап характеризуется специфической направленностью личности, сопровождается изменениями положения в школе, семье, изменением форм общения и воспитания, новыми формами и видами деятельности, особенностями созревания организма.

Для организации эффективного процесса формирования информационной культуры у детей, подростков, юношества  педагогу необходимо иметь представление об общих тенденциях развития учащихся. Выявление психофизиологических характеристик учащихся различных возрастных групп (психические и психологические новообразования, память, мышление, внимание, воображение, деятельность, учебная деятельность, речь) и их сопоставительный анализ позволили сделать вывод о том, что каждому возрасту присущи свои специфические особенности,  влияющие на приобретение учащимися знаний и  умений  как в целом в учебной деятельности, так и в сфере формирования информационной культуры в частности. 

Ведущей деятельностью для всех возрастов школьников является учение. Психологи определяют кроме этого и ведущую деятельность каждого школьного возраста в соответствии с тем, какие стороны действительности осваиваются школьниками в ходе учения. Так, младший школьный возраст – это возраст вхождения в учебную деятельность, овладение ее структурными элементами.

 В среднем школьном возрасте важное значение имеет освоение социальной действительности межчеловеческих отношений, осознание эталонов общественного сознания, сопоставление себя через мнения и оценки других людей. Но, если ведущей деятельностью младших школьников является собственно учебная деятельность, то в среднем школьном возрасте ведущей деятельностью является взаимодействие и общение школьников в ходе учения с другим человеком (взрослым, сверстником). Таким образом, именно тип учения (вид деятельности подростка и характер взаимодействия в ней с другими людьми) в этом возрасте определяет и подход к деятельности по овладению информационной культурой. 

В старшем школьном возрасте учащиеся включаются в новый тип ведущей деятельности – учебно-профессиональной. Учебная деятельность становится средством реализации жизненных планов будущего, а основным внутренним мотивом для большинства учащихся является ориентация на результат. Для этой возрастной группы характерным является заметное повышение интереса к учению. Учение приобретает для них непосредственно жизненный смысл, в связи с осознанием знаний и умений как необходимого условия достойного участия в будущей жизни. Учебная деятельность старшеклассников включает элементы анализа, исследования, личностного самоопределения. 

Используя огромные познавательные резервы каждого возраста, учитель может достичь значительных результатов в своей деятельности. Так, например, обобщенная характеристика «благоприятных» особенностей подросткового возраста, способствующих «вхождению» в информационную культуру, может быть представлена следующим образом:

· стремление подростка к самостоятельности;

· чувство «взрослости»;

· особая восприимчивость подростка к усвоению способов, норм поведения взрослого человека;

· потребность в самовыражении и самоутверждении;

· общая активность подростка, его готовность включаться в разные виды деятельности со взрослыми и сверстниками;

· увеличение широты и разнообразия интересов, возрастание определенности и устойчивости интересов[11].
Вместе с тем, ряд особенностей подросткового возраста могут затруднять предпринимаемые усилия. «Тормозом» могут послужить следующие качества подростков: 

· стремление к взрослости;

· ложная самостоятельность, выражающаяся в утверждениях типа «я все уже знаю», «все умею», «вся интересующая и полезная  мне информация уже известна»;

· отсутствие понимания практической ценности использования информационной подготовки;

· избирательность интересов, их неустойчивость[11].

Представление учителя о данных личности подростка позволит направлять их в пользу успешного формирования основ информационной культуры. Знание психофизиологических особенностей конкретных возрастных групп учащихся позволяет грамотно выбрать наиболее эффективные приемы и методы формирования информационной культуры, также зависящие от возрастных особенностей учащихся.
2. ФОРМИРОВАНИЕ  ИНФОРМАЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ УЧАЩИХСЯ В  

 ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ   ГЕОГРАФИИ
2.1. Формирование информационной культуры учащихся в информационно- образовательной среде  на основе  учебно-методических комплексов по географии

В условиях обновления содержания необходим обновленный учебник. Школьный учебник, наряду с живым словом учителя и картой, остается основным источником знаний для школьников, важным средством развития личности. Роль учебника в развитии самостоятельной познавательной деятельности возрастает, функции его усложняются. Известно, что хороший учебник – это сценарий учебного процесса. Его предназначение заключается не только в передаче содержания предмета, но и в организации самостоятельной познавательной деятельности школьников, позволяя учителю конструировать индивидуальную образовательную траекторию обучающихся.
Работа с учебником является обязательным компонентом в процессе формирования информационной культуры учащихся. Например, при изучении подземных вод в 6 классе, я предлагаю учащимся: используя фото-фрагмент (приложение № 3) на слайде и текст параграфа учебника, подписать недостающие части рисунка и объяснить схему процесса образования родника. 
Из  множества учебных линий по географии, которые рекомендует учителю Министерство образования и науки сегодня, на  мой взгляд,  требованиям к условиям формирования информационной культуры в полной мере отвечает учебно – методический комплект издательства «Просвещение» линии «Сферы». Данный комплект позволяет создать информационно-образовательную среду при обучении  географии. Под информационно-образовательной средой мы понимаем педагогическую систему, объединяющую в себе информационные образовательные ресурсы, компьютерные средства обучения, средства управления образовательным процессом, педагогические приемы, методы и технологии, направленные на формирование интеллектуально-развитой социально-значимой творческой личности, обладающей необходимым уровнем профессиональных знаний, умений и навыков. [23]
Информационно – образовательная среда (ИОС) «Сферы», формируется на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных средств коммуникации, педагогических технологий и направлена на формирование творческой, интеллектуально и социально развитой личности. Формирование ИОС отвечает мировым тенденциям в развитии образования:

· от обучения как преподнесения системы знаний к работе (активной деятельности) над заданиями (проблемами) с целью выработки определенных решений; 

· от акцента на освоение отдельных учебных предметов к полидисциплинарному (межпредметному) изучению сложных ситуаций реальной жизни; 

· от работы учителя как транслятора знаний к совместной работе учителя и учеников – сотрудничеству в ходе овладения знаниями; 

от единоличного руководства учителя к активному участию учащихся в выборе содержания и методов обучения. [23]
Остановимся на рассмотрении каждой из составляющих информационно- образовательной среды «Сферы».
	Составляющие информационно-образовательной среды
	Роль в формировании информационной культуры

	Учебник - 
	является  своего рода «навигатором», обеспечивающим выход на другие образовательные ресурсы с помощью которых учащийся «добирает» необходимую информацию, представленную в разных формах в других компонентах учебно-методического комплекта. Элементы разворота учебника (параграфа) представляют собой основу информационно-образовательной среды урока, состоящую из информационных модулей, которые могут включаться в работу на уроке как самостоятельные дидактические единицы, что позволяет применять разнообразные приемы организации учебной деятельности, и компактно представить большой объем учебной информации в учебнике. Работа в замкнутом (но не закрытом!) информационном поле разворота способствует формированию комплексного представления о теме изучаемого урока.

	Тетрадь-тренажёр -
	организатор самостоятельной деятельности ученика через разнообразные виды работы с информацией разного типа: решение тестовых заданий; работа с текстом; работа с картографическими материалами; работа со статистической информацией; работа с иллюстративным материалом, а также поиск необходимой для выполнения задания информации в других составляющих УМК .

	Тетрадь-практикум - 
	позволяет учащимся,  благодаря  системе ссылок, в ходе работы обращаться к теоретическому текстовому или иллюстративному материалу учебника, электронного приложения, картам атласа обеспечивая, взаимодействие с другими компонентами информационно-образовательной среды УМК. 

	Тетрадь-экзаменатор - 
	используется для организации тематического и итогового контроля, позволяет закреплять навыки работы с различными видами  информации представленной в заданиях, формировать навыки выполнения проверочных заданий и оформлять результаты своей работы в форме тестирования, применяемого на ЕГЭ, учитывая разный уровень подготовки учащихся и разный темп работы. 

	Учебный атлас - 
	не просто сборник географических карт, а вид информационно-образовательной среды, где картографические источники информации сопровождаются иллюстративным материалом и все информационные элементы взаимодополняются, что обеспечивает учащимся возможность комплексного восприятия и понимания основных географических закономерностей. Поэлементное изображение явлений расширяет возможности применения методов анализа и синтеза на основе сопоставления картографической информации.

	Контурные карты - 
	позволяют развивать аналитические способности учащихся,   представлять информацию графически и в знаковой системе, что  обеспечивает формирование культуры составления легенды и оформления контурной карты.

	Электронное приложение к учебнику - 
	позволяет расширить информационное поле путем вовлечения в учебный процесс широкого набора медиаресурсов, разного типа мультимедиаобъектов, что позволяет задействовать различные способы восприятия информации, способствует повышению эффективности формирования информационной культуры, развитию познавательной активности учащихся. 

	Сайт интернет-поддержки - 
	 среда коммуникации, сотрудничества и взаимопомощи участников образовательного процесса; предназначен для использования учащимися, учителями, методистами, родителями в качестве информационного источника для самообразования и помощи своему ребенку.


Задача учителя, работающего с УМК «Сферы», все эти составляющие связать воедино. Покажем это на примере описанного ниже урока в 6 классе по теме «Движения воды в Океане». Урок начинается с проверки ранее изученного материала («Мировой Океан») путём географического диктанта с использованием интерактивной карты как источника географической информации и последующей взаимопроверкой работы. Формулировка темы и задач урока осуществляется учащимися на основе рубрики «Вы узнаете» учебника. Изучение нового материала ведётся с использованием:

- учебника: анализ текста и выявление ключевых моментов темы:  причины образования волн, анализ схемы «Элементы волны» с последующей формулировкой понятий «высота волны», «длина волны», формирование понятий «океанические течения», «приливы и отливы», составление на основе текста логического опорного конспекта «Океанические течения», их влияние на климат побережий; 
- электронного приложения к учебнику: формулировка понятия «волна», анализ схемы «Элементы волны» (видео-слайд №4 и рубрика «Геофокус»), виды волн (слайд-шоу), последствия цунами (слайд-шоу «До и после цунами»);
- карт атласа: анализ карт с целью выявление географии и закономерностей размещений тёплых и холодных течений на основе рубрики «Мои географические исследования» учебника; география приливных волн. 
Закрепление изученного проводится на основе выполнения заданий разделов «Выполняем тест» - № 4,5; «Работаем с картой» №1,11 в тетради-тренажёре с последующей взаимопроверкой.

Использованные  педагогом приёмы и методы, а также формы организации учебной деятельности при обучении географии должны быть тесно взаимосвязаны между собой не только в рамках использования педагогической технологии, а главным образом через создание информационно-образовательной среды на всех этапах обучения географии.

Познакомившись с УМК «Сферы» три года назад и начав с использования на уроках его составляющих компонентов таких, как тренажёр и экзаменатор, я поняла, что данный УМК  предоставляет возможность обучающимся учиться самим и по-новому, думать, высказывать свою точку зрения, искать ответы в самых разных информационных источниках. Отличительная черта комплекта «Сферы» состоит в том, что он позволяет выстраивать самые разные образовательные стратегии конкретного урока и даже адаптировать их под нужды конкретных учеников.
2.2. Приёмы и методы работы с учащимися по формированию информационной
 культуры  на уроках географии
Чтобы обеспечить всестороннее развитие школьников, формировать и развивать у ребят информационную культуры необходимо организовать их участие в разнообразных видах деятельности и постепенно расширяющихся отношений - от отношений в классе и до включения в общественную жизнь. 
      Школьный курс географии, который я преподаю, теоретически и практически приближен к жизни и потребностям учащихся, что позволило мне на основе достаточно высокого познавательного интереса школьников к предмету сформировать систему работы по овладению навыками информационной культуры в учебной и внеучебной деятельности.
      На первом этапе обучения формирую понятийный аппарат с использованием словарей, каталогов, указателей, справочников.
      На втором этапе - базовые умения и навыки информационной культуры: поиск, изучение и анализ информации, применение информации и выбор формы ее представления, обмен деятельностью и информацией с использованием ИКТ.
      На третьем этапе развиваю навыки целенаправленного применения элементов информационной культуры в учебной деятельности: построение информационно-поисковых систем, систематизация информации по заданным признакам, извлечение данных и представление их в табличной форме, составление плана информационного сообщения, выбор формы его изложения, видоизменение формы, знаковой системы, носителя информации, установление ассоциативных и практических связей между информационными  сообщениями.
      Формирование элементов информационной культуры на каждом этапе осуществляется через использование соответствующих приёмов и методов обучения.
На своих уроках отвожу максимально возможное время на самостоятельную работу учащихся - “учение через деятельность”, используя  разнообразные приёмы и методы обучения и самостоятельной работы учащихся.   Ниже остановлюсь на описании лишь некоторых из них. 

1. Метод проектов активно развивает все компоненты информационной культуры (поиск информации, предметно-аналитическая деятельность, перекодировка информации, хранение информации).  На протяжении нескольких лет  я занимаюсь с учащимися проектной деятельностью. Проектный метод позволяет  мне 
· применить исследовательский подход к учебно-познавательной деятельности, 
· стимулировать ученика на рефлексивное восприятие материала, 
· формировать умение ставить перед собой проблему, сравнивать и выбирать информационный материал, переводить знания, умения и навыки, полученные при изучении географии, на уровень межпредметных связей и надпредметных понятий.
На уроках учащиеся выполняют мини-проекты информационного и исследовательского характера (приложение № 4). Но всё же, проектные технологии лучше использовать во время внеучебной деятельности ребят. Необходимо помнить, что для реализации проекта требуется  время  гораздо большее, чем 40-45 минут урока. Старшеклассники нашей школы подготовили и успешно защитили немало интересных и оригинальных работ. Перечислю лишь темы некоторых из них: «Семейный очаг» - проектная работа, приуроченная к году семьи; «И мелькают города и страны» - для викторины в рамках предметной недели, «Религии мира», «Демографическая картина современного общества на примере демографического портрета родной школы» - проект был представлен на школьной ученической конференции и занял 1 место.
Опыт моей  педагогической деятельности показывает, что в современных условиях воспитательные возможности географии значительно усиливаются, если в основу учебно-воспитательного процесса положить принцип личностно-ориентированного, деятельностного  подхода. Наиболее адекватной технологией, позволяющей максимально полно использовать воспитательные возможности  предмета, служит метод проектов в силу присущих ему интегративных свойств: он объединяет обучение в сотрудничестве и индивидуальную работу. 
2.Медиаобразование. Работа с материалами периодической печати всегда планировалась в обучении географии, поскольку содержание курса   изменяется и дополняется в связи с постоянно меняющимися политической, социально-экономической ситуациями в странах и регионах мира.

Положение дел с использованием материалов периодической печати усложняется по причине невозможности в настоящее время в каждом доме иметь все необходимые печатные издания, но передачи телевидения принимают все. Выход из сложившейся ситуации таков: ориентирую детей на целенаправленный просмотр передач («Новости», «Вести», «Мир денег», «Их нравы», «Непутёвые заметки» и т.д.), определённые периодические (центральные и местные) издания, с которыми возможно ознакомиться в библиотеках. Но и здесь существует опасность своего рода: фактов и сообщений великое множество, зачастую противоречивых, и моя задача - научить детей критически относиться к любой информации порядком  грамотной работы с первоисточниками и подготовкой сообщений на их основе.
3.  Самостоятельный поиск информации, используя средства массовой информации и библиотеку школы как информационный центр. Использование этого приёма позволяет не только разрешить  противоречие, заключающееся в необходимости включения новых научных знаний в контекст базового образования и невозможностью расширения учебных программ из-за значительной перегрузки учащихся. 

Данный методический прием может иметь несколько разновидностей, отличающихся друг от друга степенью самостоятельности учащихся в поиске выхода из ситуации, которую создал учитель и зависят от их возрастных особенностей. Например, средства массовой информации на уроке географии становятся не только средством передачи учебной информации, но и средством обучения правильному обращению с книгой, журналом, газетой. Ознакомление с правилами строится в форме диалога: прошу учащихся обосновать каждое из правил, приводя примеры из собственного опыта работы с газетами и журналами.
В курсе географии   учащимся неоднократно приходится обращаться к различного рода изданиям, содержащим информацию, которой нет в школьном учебнике.  Объясняя учащимся, что необходимые для качественной подготовки к уроку сведения они могут найти в сообщениях средств массовой информации, я не только даю им рекомендательный список газет, журналов, телепередач, сайтов, но и объясняю, как работать с этими средствами массовой информации. 

4. Создание альтернативной ситуации. Суть этого приема заключается в следующем. Искусственно создаю ситуацию (на уроке, во время разнообразных внеклассных и внешкольных мероприятий), разрешить которую можно разными способами. Выбор способа остается за учеником, но при этом он должен обосновать свои действия. Наиболее часто этот методический прием использую при подготовке к проведению  предметных недель. Традицией стало организовывать тематический географический  вечер для учащихся начальной школы в рамках предметной недели. Для этого учащиеся старших классов должны:

а) подобрать необходимые источники информации по тематике вечера;
б) написать сценарий вечера;

в) подобрать красивые и эффектные фото и видео материалы, иллюстрирующие процессы и явления и  доступные для понимания младшими школьниками;

г) подготовить оформление кабинета, в котором будет проводиться мероприятие;

д) распределить и выучить свои роли.

Каждый, принимающий участие в подготовке мероприятия, оказывается в ситуации выбора: какой путь избрать, чтобы принести как можно больше пользы для общего дела.

5. Обсуждение прочитанного в газетах и журналах. Как правило, этот методический прием использую на уроках с целью анализа сообщений, которые  содержат научные неточности или ошибки. Этот прием формирует не только предметные знания, но и ценностные отношения к информации, способствует свободной ориентации школьников в информационной среде. 
6. Подготовка собственной информации с использованием разных носителей.  Ученик должен самостоятельно подготовить небольшое информационное сообщение, содержащее не только перечисление фактов, но и их оценку. Выбор носителя информации (от обычного бумажного до сайта в Интернете) не имеет принципиального значения, хотя современный ученик отдает предпочтение использованию сложных технических средств: фотокамеры, видеокамеры, компьютера. При использовании этого методического приема  составляю  задание для учащихся таким образом, чтобы в нем тесно переплетались задачи предметного обучения и задачи воспитания. Приведу один пример.
При изучении темы «Страны Зарубежной Европы» в 11 классе предлагаю учащимся разработать  модель поведения человека  в полиэтническом государстве современного мира, таком как Франция, рассматривая проблему многонациональности с двух позиций: коренного жителя страны и мигранта. Для этого учащимся необходимо сперва выяснить  направления миграционных потоков во Францию и, лишь затем определить этнолингвистический состав населения страны, его культурные и религиозные особенности. Также немаловажную роль играет и рассмотрение конституционных норм и основных законов данного государства для реализации поставленной задачи.
7.    Информационные технологии    
- слайд – лекции, позволяют мне акцентировать внимание учащихся на  значимых моментах информации, с использованием наглядных, эффектных образов в виде таблиц, карт, схем, диаграмм, видеослайдов и др. Изображение – лишь один из инструментов передачи и анализа информации.
- электронные таблицы Excel –  применяю для визуализации статистической  и картографической информации. На их основе учащиеся самостоятельно анализируют информацию, выполняют практические работы, строят картодиаграммы и картограммы.
- мультимедийные издания (справочники, энциклопедии и др.)  - дополнительные источники информации, которые учат школьников  не только усваивать знания на уроке, но и  пользоваться различными источниками информации, ориентироваться в них.

- мультимедийные учебники – помогают не только иллюстрировано объяснять материал, но также проводить практические работы, проверять усвоения  материала, способствуют развитию информационной культуры.
- интерактивные карты –  я применяю с целью повторения, закрепления материала, а также  как неотъемлемый компонент  самостоятельной  познавательной деятельности учащихся. 
8.        Работа с текстом – важный метод работы учителя по развитию критического мышления учащихся. Данная работа многопланова. Она строится на протяжении всех лет обучения предмету. Применяю приёмы выделения в тексте главного, составление на основе текста опорных логических конспектов, схем, выявления причинно-следственных связей, составление систематизирующих таблиц, при этом учащиеся устанавливают  взаимосвязи между элементами содержания. При работе с текстом считаю необходимым привлекать информацию из карт, журналов, газет, Интернета, которые помогают ребятам объяснить проблему, рассматриваемую на уроке.
Главная задача учителя сегодня -  определить наиболее эффективные приёмы и методы для обучения и воспитания школьников. Его задача теперь — не просто «вещать», но также научить детей систематизировать ту информацию, которую они получают как в школе, так и вне ее. Это требует совершенно иных принципов организации учебно-воспитательных мероприятий, неизбежного отказа от авторитарности,  демократизации отношений между всеми участниками педагогического процесса, пересмотра критериев и методов оценки деятельности учащихся. В своей педагогической деятельности использую такой приём работы с учащимися как «Я - рецензент», предлагаю ребятам выступить в роли рецензента и  проанализировать ответ одноклассника, оценить его работу  с обязательной аргументацией выставленной оценки.
     Мудрость жителей пустынь гласит: "Можно привести верблюда на водопой, но нельзя заставить его напиться". Эта мудрость отражает основной принцип обучения - можно создать все необходимые условия и предпосылки для учения, но самопознание может совершиться только тогда, когда ученик захочет познавать. 
2.3   Результативность формирования информационной культуры при обучении 
        географии

С целью подтверждения результативности используемых мной педагогических приёмов и методов,  были использованы: анкетирование, наблюдение за результатами деятельности учащихся, изучение  результатов учебных достижений школьников.
Первоначально мной была проведена диагностика уровня информационной культуры школьников. Анкетированием было охвачено  450 учащихся 6-11классов.  Школьникам предлагалось ответить на вопросы по выявлению уровня их понимания информационной культуры, её роли в современном обществе. При повторном анкетировании  выявлено большее количество детей, понимающих,  что такое информационная культура, ребята указывают большее количество источников информации, вырос их уровень информационной культуры и осознание необходимости быть информационно культурным, грамотным человеком.
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Таким образом, проведённое анкетирование подтверждает актуальность проблемы формирования информационной культуры школьников
Показателем результативности формирования информационной культуры школьников на уроках географии являются и результаты обучения по предмету:
· повысился уровень обученности учащихся, о чем свидетельствуют итоги учебных периодов 
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Моя работа основывалась на использовании приёмов и методов позволяющих формировать и развивать информационную культуру школьников. 

· возрос познавательный интерес к предмету, что подтверждает анкетирование (приложение № 2) и увеличение числа учащихся, участвующих в предметных олимпиадах и конкурсах, выбирающих географию для сдачи выпускного экзамена. 
Вопрос: "Что вам дала новая организация учебы?" 
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Анкета «Что дала вам новая организация учебы» была направлена на выявление наиболее значимых для учащихся способов работы с информацией и познавательного интереса.

· Вырос уровень сложности исследовательских работ учащихся по предмету (качество выполняемых рефератов, докладов, сообщений) (приложение №5).
Результатом проводимой мною работы является и изменение подхода учащихся при работе с информацией. Наиболее показательным примером в этом является ученица 11 класса Шафиева Мадина, которая, имея слабую мотивацию к обучению и  серьёзный  языковой барьер, путём систематической дифференцированной и индивидуальной работы с учащейся,  от неумения отбирать необходимые для работы информационные источники, выбирать и систематизировать информацию достаточно успешно научилась работать с информацией разного вида и, в итоге,  создаёт свои информационные  продукты.
Таким образом, продвижение учащихся в развитии, положительные результаты, стопроцентная успеваемость, повышение качества знаний, возросший познавательный интерес учеников  к предмету убедили меня в правильности выбора и обоснованности применяемых приёмов и методов в работе по формированию информационной культуры учащихся. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В современных условиях работа образовательного учреждения и конкретного учителя оценивается по конечному результату, а конечный результат – это качество образования. Поэтому в образовательном учреждении необходимо создание условий для развития личности каждого ученика через совершенствование системы преподавания.  
 
Школа сегодня играет важную роль в формировании информационной  культуры школьников и ведущая роль в этом принадлежит информационно-образовательной среде. Информационная культура формируется не стихийно, а благодаря целенаправленной деятельности педагога, который отбирает необходимые, наиболее эффективные методы и приёмы работы с учащимися, организует не только урочную, но и внеклассную деятельность школьников  по предмету.  Сегодня педагог должен отойти от простого «наполнения» головы ученика разнообразной информацией и обучить умениям самостоятельно получать нужные географические материалы, анализировать их. На первое место выступают задачи по формированию личности, способной к дальнейшему самообразованию.
Организация особой информационной среды на уроках географии позволяет учащимся стать информационно культурными (компетентными) и в будущем включиться в   процесс активного формирования и широкомасштабного использования информационных ресурсов, необходимых в любой области их деятельности. 
Овладение информационной культурой - это путь универсализации качеств человека, который способствует реальному пониманию человеком самого себя, своего места и своей роли. Большую роль в формировании информационной культуры играет образование, которое должно формировать нового специалиста информационного сообщества.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1.
Вопросы анкеты

1. Как вы понимаете термин «Информационная культура».

2. Какую роль в вашей жизни играет информация? Почему?

3. Какие источники информации Вы знаете?

4. Какой из источников является для Вас более важным?

5. Считаете ли Вы обязательным наличие компьютера в каждой семье? И для чего?

6. Оцените свой уровень информационной культуры:

а) низкий

б) средний

в) высокий

Спасибо за участие!
Приложение 2.
Вопросы анкеты  "Что вам даёт новая организация учебы?"

1. Темп работы на уроке регулируется:

- Учителем

- Самостоятельно 
2. На уроке преобладает:

- Монолог учителя

- Диалог учащихся с учителем
3. Ваша деятельность во время урока:

- Контролируется учителем

- Приходится помогать и объяснять другим  
4.  Уровень вашей самостоятельности на уроке:

-  Больше приходится добывать знания самому, без помощи учителя 
-  Объясняет  материал учитель  

5.  Оценивание знаний на уроке:

-  Чаще приходится оценивать знания самому 

- Чаще приходится оценивать знания других 
- Оценивание - право учителя
6. Уровень вашей занятости на уроке

– Большую часть урока пишем под диктовку

-  Больше приходится работать во время занятий 
- Наш урок – пустая трата времени 

7. Оцените ваши знания

- уровень снизился

- уровень не изменился

                  - уровень повысился
Спасибо  за участие!
Приложение 3.
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Приложение 4.

Групповой мини-проект учащихся 7 класса по теме «Внутренние воды Африки».

Задание: Используя текст учебника, карты атласа (определяют сами учащиеся), энциклопедическую информацию, статистические данные, информацию в газете «География» № 19/97, составить характеристику реки. 

Ход работы: учащиеся, входящие в состав группы, определяют ответственных за каждый вид выполняемой работы по заданию для группы. Время выполнения работы 20 минут. 

Итог работы: представление характеристики речной системы в виде презентации.

«Характеристика реки Конго» по типовому плану.
	1.Географическое положение реки. 
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	3.По какой местности протекает, каков характер течения?
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	4.Каков режим реки, источники её питания?
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	5.Как река используется человеком?
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Приложение 5.

Исследовательский проект «Демографическая картина современного общества на примере демографического портрета родной школы» учащихся 10 класса представленный на школьную ученическую конференцию и занявший 1 место.
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