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Рекомендации руководителю ОО по организации работы с участниками ЕГЭ:
1. Довести до каждого участника ЕГЭ информацию о месте проведения экзамена, времени прибытия в ППЭ (согласно направленного в ОО графика прибытия участников ЕГЭ). 
ГЦРО данная информация в ОО будет направляться не позднее, чем за три дня до даты проведения каждого экзамена. В случае выявления ошибок незамедлительно проинформировать ГЦРО по тел. 727199 Шендеровская Елена Ивановна.
2. Ознакомить участников с особенностями проведения ЕГЭ и необходимости соблюдения рекомендаций Рособрнадзора, Роспотребнадзора (соблюдать социальную дистанцию (выстроиться на территории согласно нанесенной разметке), не допускать скопления в группы, при наличии признаков заболевания отказаться от участия в экзамене, о прохождении термометрии при входе ППЭ. 
На территории ОО-ППЭ будут предусмотрены места для участников ЕГЭ, у которых обнаружены признаки респираторных заболеваний после проведения термометрии. 
Если участник будет не допущен в ППЭ, то на следующий экзамен он должен иметь при себе справку от ЛУ и его допуск будет осуществляться только по ней. 
Также просим вас заранее проработать с участниками ЕГЭ, которые имеют постоянную повышенную температуру тела, вызванную заболеванием, иметь при себе справку ЛУ.
3. Проработать с участниками ЕГЭ:
-  о запрете на наличие и  использование средств связи в ППЭ и использования только разрешенных средств обучения и воспитания;
- о необходимости упаковки личных вещей в индивидуальные пакеты;
- о необходимости иметь зонт на случай плохой погоды (дождя);
- о необходимости иметь при себе паспорт (освободить от обложки), гелевую, капилярную ручку с черными чернилами;
- довести до сведения участников ЕГЭ о том, что вход в ППЭ с продуктами питания (за исключением тех, кто имеет рекомендации) и питьевой водой запрещен, а также на территории региона отсутствует обязательное требование по использованию индивидуальных средств защиты участниками ЕГЭ. Допускается использование собственных СИЗ участником ЕГЭ.
 
