Руководителям 
общеобразовательных учреждений
Уважаемые руководители!
Направляем вам для работы с выпускниками 11 классов форму заявления на снятие с регистрации на участие в ЕГЭ.
По запросу департамента образования Ярославской области в срок до 27 мая 2020 года (включительно) вам необходимо провести опрос  участников ЕГЭ на выявление изменений в сведениях об участии в экзаменах (ЕГЭ), указанных в заявлениях на 01 февраля 2020 года, и сбор заявлений. 
Обращаем внимание, что заявление на снятие с регистрации на участие в ЕГЭ обязательно подают:
- выпускники, которые не планируют сдавать ЕГЭ в текущем году (результаты ЕГЭ не нужны, получат аттестат о среднем общем образовании);
- выпускники, которые не планируют участвовать в ЕГЭ в текущем году по  отдельным  предметам, указанным в заявлении на 01 февраля 2020 года (отказываются).  
Выпускники, которые планируют сдавать ЕГЭ по предметам, указанным в заявлении  на 01 февраля 2020 года (у кого перечень и количество предметов не изменяется), заявление не пишут.
Также сообщаем,  что:
- ЕГЭ по математике (базовый уровень) в 2020 году проводиться не будет;
[bookmark: _gjdgxs]- русский язык не является обязательным в 2020 году для всех (его сдают выпускники, которым он необходим в текущем году).
Форму работы по опросу и сбору заявлений общеобразовательное учреждение устанавливает самостоятельно.
На данный момент в РИС ГИА-11 школьного уровня никаких изменений вносить не надо до получения особых указаний от муниципального оператора Шендеровской Е.И.. Копии заявлений участников ГИА-11 с отказом от экзаменов присылать в ГЦРО тоже не надо 
В ближайшее время  ГЦРО в ОУ направит форму СБ-04 "Выверка" для проведения дополнительной сверки выбора экзаменов. Убедительная просьба с 25 мая 2020 года отслеживать входящую информацию на почте, т.к. в дальнейшем предоставить сведения в РИС ГИА-11 необходимо будет оперативно. 
С возникающими вопросами обращаться:
- тел.40-51-09 (Капрашова В.М.);
- тел. 40-51-03 (Корнилова И.В.);
- тел. 72-71-99, 72-54-17, 72-54-38 или на электронный адрес gcro-gia11@yandex.ru (Шендеровская Е.И.). 
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