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Уважаемая Ирина Валентиновна!

С 12 сентября по 11 октября 2019 года в Концертно-зрелищном центре будет проходить выставка «12 сражений маршала Толбухина», приуроченная к 125-летию со дня рождения нашего великого земляка. Выставка пройдет в соответствии с поручением Президента Российской Федерации В.В. Путина № Пр-148 от 13 декабря 2018 года.
Цель проекта - формирование осознанной ответственности за наше настоящее и будущее, патриотическое воспитание молодежи,привлечение внимания молодых россиян к личности легендарного маршала и формирование справедливого отношения подрастающего поколения к событиям Великой Отечественной войне.
Выставка будет рассказывать о 12 сражениях Великой Отечественной войны, в которых маршал Советского Союза Ф. И. Толбухин осуществлял командование войсковыми соединениями и внес неоценимый вклад в дело Победы.
 Выставка будет работать на безвозмездной основе как для организованных групп, так и для свободного посещения. В связи с этим просим Вас оказать помощь и довести данную информацию до подведомственных учреждений с целью составления графика посещения социально значимой выставки организованными группами, назначить ответственное лицо по вопросам работы выставки и направить его координаты нам для дальнейшего взаимодействия.
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