Портрет «идеального» ребёнка 6-7 лет. «Портрет» педагога способного воспитывать и учить такого ребёнка.
Учитель начальных классов: Коноплева Л.В.

Психологи создали портрет идеального ребёнка 6-7 лет. В него входит 5 компонентов готовности: педагогическая, интеллектуальная, мотивационная, эмоционально-волевая и коммуникативная.
	Компоненты готовности
	«Идеальный» ребёнок 6-7 лет

	1. Педагогическая готовность
	- навыки чтения;
- навыки письма;
- навыки рисования;
- звуковая культура речи (чистая речь);
- умеет развернуто ответить на вопрос;
- хороший словарный запас;
- хорошая общая осведомленность


	2. Интеллектуальная готовность
	- дифференцированность восприятия как основа мышления;
- развито воображение;
- хорошая ориентировка в пространстве и времени;
- развито наглядно-образное мышление (умение выделять существенное в явлениях окружающей действительности, а также умение сравнивать их, видеть сходное и отличное);
- развита тонкая моторика рук (владение карандашом, ручкой, ножницами, навыки рисования);
- хорошая память;
- развита регулирующая функция речи (выполняет словесные инструкции);
- интеллектуальная активность (умение превратить учебную задачу в самостоятельную цель деятельности);
предпосылки абстрактно-логического мышления (способность понимать символы, формулировать вопросы, самостоятельно рассуждать, находить причины явлений и делать простые выводы)


	3. Мотивационная готовность
	- выраженность познавательных интересов;
- стремление освоить роль школьника (хочет ходить в школу, иметь портфель и т.д.)
принятие системы требований, предъявляемой школой и учителем


	4. Эмоционально- волевая готовность
	- умение управлять своим поведением (на уроке, во время перемены);
- сохранение работоспособности в течение одного урока и в течение учебного дня;
- эмоциональная устойчивость (регуляция эмоций);
- произвольная регуляция внимания (концентрация, устойчивость, переключение внимания);
- умение задерживать свои импульсы (например, не перебивать других в разговоре);
- умение продлить действие, приложив к этому волевое усилие


	5.  Коммуникативная готовность
	- желание общаться со взрослыми и детьми;
- умение установить контакт с учителем;
- сохранение чувства дистанции;
- способность к личностному контакту со взрослым (в противовес ситуативному);
- умение устанавливать контакт со сверстниками;
- умение войти в детский коллектив и найти свое место в нем;
- умение выполнять совместную работу;
- умение поддерживать равноправные взаимоотношения со сверстниками. Уважаемые родители, будьте внимательны к своим детям, проживайте жизнь вместе с дорогими для вас детьми



Важные компоненты, по которым можно оценить готовность ребенка к школе
1. Саморегуляция (самоконтроль)– основа готовности к школе.
Первый и один из самых важных компонентов – саморегуляция.  Примерно к семи годам у ребенка формируется совершенно новый механизм психики – он учится осознанно управлять своим поведением. Психологи также называют это произвольностью.
Для обучения же в школе механизм произвольности необходим. Ведь ребенку придется контролировать себя, начиная от запоминания неинтересных ему вещей и заканчивая тем, что нужно дождаться, пока тебя спросит учитель. Да еще нужно просидеть целых 35 минут на уроке!
Именно произвольности чаще всего не хватает первоклассникам. Развить этот механизм довольно сложно. Он, что называется, должен созреть. И уж точно не стоит тренировать ребенка учить неинтересные стихи либо сидеть, не двигаясь, полчаса. Натренировать произвольность нельзя. Вы можете поощрять усидчивость, когда ребенок ее проявляет, говорить о необходимости контроля над собой. Родители могут помочь детям в развитии самоконтроля через познавательные игры ( сделай по образцу, повторять слова за мамой, но не повторять названия цветов)
2. Мотивация – должен ли ребенок хотеть в школу?
Для успешной адаптации первоклассников очень важна мотивация учения. На первом году она в основном обеспечивается взрослыми. От того, как они реагируют на попытки малышей освоить или узнать что-то новое, во многом зависит, захотят ли первоклассники учиться. Для развития учебной мотивации важно, чтобы первые шаги ребенка в школе встречали заинтересованность и понимание со стороны взрослых.
Диагностируя школьную готовность, психологи всегда уделяют внимание мотивации. Лучший мотив для успешности обучения – интерес к получению новых знаний. Однако этот мотив встречается в шести-, семилетнем возрасте не столь часто. Также благоприятным мотивом считается желание ребенка получить новый статус («в школе я буду уже большой»). Многие первоклассники начинают учиться для того, чтобы «порадовать маму». Этот мотив не самый эффективный, но обычно его хватает на первое время, а потом может подключиться и интерес к самой учебе.
Сложнее, если ребенок не хочет в школу. Чем бы это ни было вызвано, на первых порах такое негативное отношение может серьезно сказаться на эффективности обучения. Если ваш ребенок заявляет, что не хочет в школу, важно разобраться в причинах. В зависимости от причины и нужно действовать.
Так или иначе, важно сформировать у ребенка позитивное отношение к его новой роли, к школе, в целом.
3.Личностно- Социальная готовность к школе.
Еще один компонент. Социальная готовность к школе означает готовность ребенка вступать в отношения с другими людьми – со сверстниками и со взрослыми (педагогами). Низкая социальная готовность часто оказывается у детей, не посещавших детский сад, и может привести к достаточно серьезному стрессу и проблемам с учебой. Например, бывает, что ребенок привык, что все внимание взрослого направлено на него, как это было в семье. В классе же оказывается двадцать таких же детей. Неумение общаться со сверстниками может привести к сложностям в участии в групповой работе на уроке.
На застенчивого ребенка может оказать негативное влияние присутствие большого количества новых людей, если он к этому не привык. В итоге – страх отвечать на уроке, неумение попросить о помощи учителя и другие самые разные трудности. Сюда входит потребность ребенка в общении со сверстниками и умение общаться, а также способность исполнять роль ученика, а также адекватность самооценки малыша. Люди постоянно сравнивают себя с другими людьми и на основе этого сравнения вырабатывают мнение о себе, о своих возможностях и способностях. Так постепенно складывается самооценка. Процесс этот начинается уже с самого раннего возраста. И родители не должны это забывать!
Самооценка может быть слишком высокой или слишком низкой, а может находиться на среднем уровне. Важно, чтобы то, как оценивает себя ребёнок, совпало с его реальными возможностями.
Как же проявляется самооценка в поведении ребёнка? Активность, находчивость, бодрость, чувство юмора, общительность - это те качества, которые свойственны детям с адекватной самооценкой. Они охотно участвуют в играх, не обижаются, если оказались в роли проигравшего. Пассивность, мнительность, повышенная ранимость свойственны детям с заниженной самооценкой. При повышенной самооценке дети во всем стремятся быть лучше других: «У меня всё лучше всех», «Я самая красивая».
4. Интеллектуальная готовность к школе.
Речь идет не о пресловутом умении читать и писать, а о нечто большем: насколько мозг ребенка готов к интеллектуальному труду. Это умение думать, анализировать, делать выводы.
      Включение в новую социальную среду, начало освоения учебной деятельности требуют от ребенка качественно нового уровня развития и организации всех психических процессов (восприятия, внимания, памяти, мышления), более высокой способности к управлению своим поведением.
      Однако возможности первоклассников в этом плане пока еще достаточно ограниченны. Это во многом связано с особенностями психофизиологического развития детей 6-7 лет.
5. Успешный школьник – здоровый школьник
На самом деле, поступление в первый класс – это и эмоциональный стресс, и серьезная интеллектуальная нагрузка для ребенка. У будущего школьника в режиме дня обязательно должны быть оздоровительные процедуры – он должен больше времени проводить на воздухе, много двигаться, по возможности, заниматься спортом.
Самое важное и необходимое для ребенка любого возраста, а для первоклассника особенно - это правильный режим дня.
-Основные компетенции современного учителя способного воспитывать и учить такого ребёнка:

· Уметь учиться вместе с учениками

· Уметь планировать и организовывать самостоятельную деятельность обучающихся (помогать обучающемуся определять цели и образовательные результаты на языке умений/компетенций).

· Уметь мотивировать обучающихся, включая их в разнообразные виды деятельности, позволяющие наработать им требуемые компетенции;

· Уметь «сценировать» учебный процесс, используя разнообразные формы организации деятельности и включая разных учащихся в разные виды работы и деятельности, с учетом их склонностей, индивидуальных особенностей и интересов.

· Уметь занимать позицию эксперта в отношении демонстрируемых учащимся компетенций в разных видах деятельности и оценивать их при помощи соответствующих критериев.

· Уметь подмечать склонности учащегося и в соответствии с ними определять наиболее подходящий для него учебный материал или деятельность.

· Владеть проектным мышлением и уметь организовать групповую проектную деятельность учащихся и руководить ею.

· Владеть исследовательским мышлением, умея организовать исследовательскую работу обучающихся и руководить ею.

· Использовать систему оценивания, позволяющую обучающимся адекватно оценивать свои достижения и совершенствовать их.

· Уметь осуществлять рефлексию своей деятельности и своего поведения и уметь организовать ее у обучающихся в процессе учебных занятий.

· Уметь организовать понятийную работу обучающихся.

· Уметь вести занятия в режиме диалога и дискуссии, создавая атмосферу, в которой обучающиеся хотели бы высказывать свои сомнения, мнения и точки зрения на обсуждаемый предмет, дискутируя не только между собой, но и с учителем, принимая то, что собственная точка зрения может быть также подвергнута сомнению и критике.

· Владеть компьютерными технологиями и использовать их в учебном процессе.
 Современный учитель – это профессионал. Профессионализм педагога определяется его профессиональной пригодностью; профессиональным самоопределением; саморазвитием, т. е. целенаправленным формированием в себе тех качеств, которые необходимы для выполнения профессиональной деятельности. Отличительными чертами современного педагога, педагога - мастера являются постоянное самосовершенствование, самокритичность, эрудиция и высокая культура труда. Профессиональный рост учителя невозможен без самообразовательной потребности. Для современного учителя очень важно никогда не останавливаться на достигнутом, а обязательно идти вперед, ведь труд учителя – это великолепный источник для безграничного творчества. Для современного учителя его профессия - это возможность самореализации, источник удовлетворения и признания. 
Современный учитель – человек, способный улыбаться и интересоваться всем тем, что его окружает, ведь школа жива, пока учитель в ней интересен ребенку.

 Профессиональные характеристики, необходимые педагогу для реализации деятельностного подхода.
Таблица №1

	Составляющие
профессиональной
компетентности педагога
	Перечень профессиональных характеристик, необходимых педагогу для реализации деятельностного подхода

	Профессиональные знания

	знать нормативные документы образования
	- оценка ситуации в образовании в целом;
- ориентация в законодательной базе не только до того уровня образования в котором происходит непосредственная трудовая деятельность, но и других ступеней образования, включая и высшее, и дополнительное профессиональное образование;

- знание приоритетных направлений государственной образовательной политики, определяющих содержание педагогической деятельности;

- умение видеть основания, на которых строятся требования к образованию детей разного возраста;

-понимание сути происходящих изменений;

-осуществление переемственности процесса обучения на должном уровне

	знать основы возрастной психологии
	- общепрофессиональные знания о закономерностях деятельности, связанных с особенностями «детского периода» развития личности, «эпохи детства»
- знание возрастной периодизации, особенностей детского возраста;

- знание педагогом закономерностей развития детей раннего, дошкольного, младшего школьного, подросткового, юношеского, возраста;

-знание психологических основ формирования готовности к школе;

- понимание взаимосвязи и влияния предыдущих возрастных этапов на последующее развитие ребенка;

-знания об особенностях познавательной, коммуникативной, продуктивной, трудовой деятельности детской группы в целом и конкретного ребенка в ней;
- знания психологических основ работы со взрослыми

	знать основы педагогики и методики обучения и воспитания
	- знать основные педагогические теории;
-знать методику обучения и воспитания детей дошкольного и младшего школьного возраста;
- знаний методов установления контактов с детьми разных образовательных потребностей;

-знания методики управления коллективом (детским и взрослым, поликультурным, поликонфессиональным и т.д.);

- владение методами убеждения, аргументации своей позиции, предотвращения конфликтов, «перевода» уже возникшей ссоры в конструктивный конфликт

	быть осведомленным о педагогических технологиях
	-формирование у детей основ теоретического мышления, теоретического сознания, относящегося наряду с наукой к искусству;
-закладка основ теоретического отношения к действительности;

- развитие творческого воображения посредством игры, многообразными разновидностями художественного творчества, конструирования, восприятия сказок и т.д.;

- совместная деятельность ребёнка и взрослого должна строится на принципах равноправного диалога, а не иерархии и субординации;

- уметь выбирать и применять современные образовательные технологии и технологии оценки, адекватные поставленным целям.


	Профессиональные умения

	увидеть в педагогической ситуации проблему и оформить ее в виде педагогических задач
	-уметь оценивать текущее состояние и динамику освоения ребенком основной образовательной программы;
- уметь ставить цели на успехи в предметной сфере учащегося;
-уметь ставить цели и задачи на достижение учащимися метапредметных результатов;
- уметь ставить задачи, адекватные поставленным целям;
-не упускать общих педагогических задач и умело конкретизировать их в зависимости от условий;

- уметь изучать и преобразовывать педагогическую ситуацию, принимать оптимальное педагогическое решение в условиях изменчивости коллектива детей, гибко перестраивать педагогические цели и задачи по мере изменения педагогической ситуации; варьировать применение педагогических технологий в соответствии с наличными потребностями ребенка



	работать с содержанием учебного материала
	-уметь адекватно оценивать текущее состояние и динамику интеллектуального, морального, волевого развития ребенка;
- уметь правильно определять причины недостаточно эффективного продвижения ребенком в освоении образовательной программы. (Умеет правильно (адекватно) выделить трудности в освоении учебных предметов, возникающие у каждого ученика.);
- уметь оценивать сформированность у учащихся учебных действий (УУД);

- уметь определить реальные учебные возможности ребенка (например, с ограниченными возможностями здоровья либо наоборот – одаренного) и произвести отбор содержания учебного материала  в соответствии с критериями полноты, необходимости и достаточности




	выявлять уровень развития ребенка
	- знать уровни развития ребёнка, в соответсвии с его возрастными особенностями;
- владеть методиками и диагностиками, позволяющими выявлять уровень развития ребёнка

	отбирать и применять сочетания приемов и форм обучения и воспитания
	-уметь профессионально отбирать и применять разнообразные приёмы формы и работы с ребёнком (трансформация теоретических знаний в практические умения);
-уметь применять сочетания разнообразных приёмов и форм обучения и воспитания (трансформация теоретических знаний в практические умения);
– умение составлять индивидуальную программу развития ребенка и рекомендации по ее реализации;
- умение определять предполагаемый результат конкретного педагогического действия и на его основе формулировать задачи и планировать образовательную деятельность


	Другие умения
	-уметь анализировать существующие программы, сравнивать их по разным основаниям (целям, используемым средствам и др.);

- владение педагогической технологией, выражающееся в способности проектировать образовательный процесс с учетом перспектив развития и деятельности детей и оценивать степень достижения спрогнозированных результатов. Это означает, что планирование и решение педагогических задач идет от «ребенка» и обусловлено целями развития детей, обладающих конкретными особенностями и возможностями




Перечень профессиональных личностных качеств педагога, необходимых для реализации деятельностного личностно-развивающего образования.

Таблица №2
	Составляющие профессиональной компетентности педагога
	Перечень профессиональных характеристик, необходимых педагогу для реализации деятельностного подхода

	Коммуникативные умения

	Способность воспроизведения информации
	-умение запоминать и воспринимать;

–  умение грамотно говорить;

–  владение  современными образовательными технологиями, в том числе ИКТ;
–  знать и излагать содержания предмета и владеть современной методикой его преподавания;
- умение общаться с детьми и взрослыми;



	Соответствующий уровень овладения средствами передачи информации
	-умения ясно и четко излагать мысли, убеждать, аргументировать, строить доказательства, анализировать, высказывать суждения, передавать рациональную и эмоциональную информацию;
- педагогу важно не просто транслировать ребенку свои знания для достижения своих намерений, а обмениваться информацией с целью выработки согласия по поводу различных ситуаций;

- уметь вести диалог, оценивать и определять очередность подачи информации, ее сложность, образность, способы предъявления

	Способность конструировать прямую и обратную связь
	- умение устанавливать межличностные связи, согласовывать свои действия с партнерами по деятельности, выбирать оптимальный стиль общения в различных деловых ситуациях, организовывать и поддерживать диалог;

- умение выбирать способы воспроизведения информации, необходимой  конкретному ребенку для присвоения знаний;

 - умение выстраивать отношения со взрослыми людьми, отслеживая наиболее результативные способы подачи информации, основанные на получении обратной связи.




	Другие коммуникативные умения
	- уметь сообщать ребенку вербальными и невербальными средствами свое отношение к окружающей действительности;
- умение гибко перестраивать способы и стили общения, выбирать оптимальное их сочетание;

- умение чередовать разные позиции в общении;

-  умение искать и находить новые задачи и способы взаимодействия

	Личностные качества

	Психологические позиции
	- позиция диагноста, основанная на понимании ребёнка (понимании ребенка, проявляется в способности воздействовать не только на поведение и поступки, но и на  мотивы цели и в устойчивой педагогической направленности на целостное развитие ребенка);
-позиция предметника, методиста;

-гуманистическая позиция

	Ценностные установки
	- не изучение ребёнка, а сам ребёнок такой, какой он есть;
- умении признать «инакость» другого человека как объективную реальность своего труда, в способности к рациональному компромиссу, гибкости в отношениях;

- педагог должен быть готов учиться у тех, кого обучает, проявляя готовность к «самостроительству» себя в профессии, основанному на глубоком понимании себя и партнеров по деятельности;



	Особенности личности
	- отношение педагога к себе как к личности неповторимой;
-отношение к себе и к другим, как к динамичным системам;

- педагогический такт;

- педагогическая эмпатия- умение встать на точку зрения ребенка, учитывать ее в ходе взаимодействия;
- педагогическая интуиция- умение учителя и воспитателя быстро (одномоментно) принять решение с учетом предвидения дальнейшего развития ситуации, умение принять правильное решение;

- суггестивность педагога -  способность внушить детям доверие к себе, обеспечивает ребенку ощущение защищенности, эмоциональной устойчивости;

- контактность педагога- доступность и простоту в общении с различными категориями детей и их родителей, способность распределить свое внимание между партнерами по общению;
- корпоративность – способность эффективно сотрудничать с членами коллектива детей, коллег, родителей;
- творчество (в педагогической деятельности это будет технологическое и методическое творчество: поиск и нахождение новых способов изучения учащихся, новые сочетания методов обучения; в педагогическом общении: поиск и нахождение новых средств мобилизации межличностного взаимодействия, создание новых форм общения в образовательной деятельности; в сфере личности: определение индивидуальных путей своего профессионального развития, построение программы самосовершенствования)


	Другие качества
	- конгруэнтность педагога - умение «впасть в детство», чтобы подняться до вершин понимания ребенка, и есть, на наш взгляд, конгруэнтность педагога в ситуации общения со своими воспитанниками, основанная на полном соответствии самому себе, гармонии в самопроявлении, в том числе профессиональном;
- наличие у педагога навыков делового сотрудничества;

- креативность

	Рефлексивные умения

	Осознание педагогом себя
	-осознание функционирование систем организма, принятие и следование за своей природной сущностью;
- осознание целей, мотивов, антипации, планирования, принятие решения, выполнение (операции), контроль, оценка- индивидуально выраженные общедеятельностные умения (класс интегральных процессов)

	Определение степени адекватности собственных действий
	-осознание интеллектуальных способов получения и обработки информации, своих знаний и представлений о педагогической деятельности,
- осознание отношения к процессу и результату педагогической деятельности, к системе межличностных отношений, к самому себе;
-осознание способов и приемов, позволяющих преодолевать возникающие трудности;
-осознание мотивов не только единичных действий, но и целей и смыслов педагогической деятельности;

(класс когнитивных, эмоциональных, волевых, мотивационных процессов)

- владение приемами ретроспективной, прогностической, ситуативной рефлексии

	Способность оценить свой труд в целом
	- способность реализовывать, анализировать  развивающее инновационное образование в полной мере, с учетом всех его особенностей


